BÀI TUYÊN TRUYỀN 
VỀ NGÀY SỞ HỮU TRÍ TUỆ THẾ GIỚI 26/4 NĂM 2024

Ngày nay cùng với sự phát triển của nền kinh tế tri thức với những đột phá nhanh và mới về khoa học công nghệ, về quá trình chuyển đổi số, sở hữu trí tuệ đóng vai trò vô cùng quan trọng, là yếu tố không thể tách rời trong các chính sách phát triển đời sống kinh tế - xã hội của đất nước, là yếu tố cốt lõi để thúc đẩy hoạt động đổi mới sáng tạo. 
Nhằm tôn vinh vai trò của sở hữu trí tuệ trong đời sống kinh tế - xã hội, nâng cao nhận thức của cộng đồng về sở hữu trí tuệ, Tổ chức Sở hữu trí tuệ thế giới (WIPO) đã chọn ngày 26/4 hàng năm là “Ngày Sở hữu trí tuệ thế giới”. 
Mỗi năm, WIPO lựa chọn một chủ đề riêng cho Ngày Sở hữu trí tuệ thế giới. Năm 2024, WIPO đã công bố chủ đề của Ngày Sở hữu trí tuệ thế giới là: 
"Sở hữu trí tuệ và các mục tiêu phát triển bền vững: Xây dựng tương lai chung bằng đổi mới và sáng tạo (IP and the SDGs: Building our common future with innovation and creativity)”. Ngày Sở hữu trí tuệ thế giới năm 2024 là cơ hội để khám phá cách thức mà sở hữu trí tuệ khuyến khích và có thể tăng cường tác động của các giải pháp đổi mới sáng tạo hướng tới xây dựng tương lai chung với các mục tiêu phát triển bền vững của Liên Hợp quốc.
Ở nước ta, công tác tuyên truyền về sở hữu trí tuệ ngày càng được Đảng, nhà nước quan tâm và hàng năm đều triển khai chương trình cụ thể theo hướng tiếp cận đa chiều nhằm nâng cao nhận thức của cộng đồng về vấn đề này. 
Theo báo cáo của Tổ chức Sở hữu trí tuệ thế giới, Việt Nam được xếp hạng thứ 46/132 quốc gia và nền kinh tế về chỉ số đổi mới sáng tạo toàn cầu năm 2023 (tăng 2 bậc so với năm 2022) và là một trong 7 quốc gia thu nhập trung bình đạt được nhiều tiến bộ nhất về đổi mới sáng tạo trong thập niên qua. Hà Nội là địa phương dẫn đầu cả nước về số lượng bằng và đơn đăng ký quyền sở hữu trí tuệ và cũng là địa phương đứng đầu kết quả xếp hạng chỉ số đổi mới sáng tạo cấp địa phương do Bộ Khoa học và Công nghệ công bố.
Hàng năm, UBND quận Hai Bà Trưng đều tổ chức tuyên truyền Ngày Sở hữu trí tuệ thế giới 26/4 đa dạng về nội dung, phong phú và hiện đại về hình thức. Năm 2023 và 2024, UBND quận Hai Bà Trưng đã phối hợp với Đơn vị tư vấn xây dựng, quản lý và quảng bá thương hiệu cho các sản phẩm thuộc chương trình mỗi xã một sản phẩm (Chương trình OCOP) và tổ chức 02 lớp tập huấn cho UBND các phường, các doanh nghiệp, hộ kinh doanh với 150 lượt người tham dự mỗi lớp. Năm 2023, UBND quận đã đánh giá, phân hạng và công nhận 
03 sản phẩm OCOP đạt ba sao. Đây là những sản phẩm OCOP đầu tiên của quận Hai Bà Trưng góp phần nâng cao giá trị sản phẩm, bảo vệ sở hữu trí tuệ và tạo nhiều cơ hội quảng bá sản phẩm ra thị trường, đồng thời góp phần thúc đẩy sự phát triển kinh tế chung trên địa bàn Quận. Năm 2024, UBND quận tiếp tục đăng ký với UBND Thành phố triển khai đánh giá 07 sản phẩm OCOP. 
Qua các lớp tập huấn đã giúp các doanh nghiệp, hộ kinh doanh nâng cao hiểu biết về vai trò của sở hữu trí tuệ trong việc xác lập quyền bảo hộ cho các sản phẩm của mình. Đồng thời cũng giúp cộng đồng hiểu rõ quyền lợi và trách nhiệm, nghĩa vụ trong bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ, đấu tranh chống hàng giả, hàng nhái…, bảo vệ người tiêu dùng, tăng khả năng cạnh tranh và tạo ra giá trị gia tăng trên các sản phẩm, dịch vụ…
Bên cạnh đó, UBND quận Hai Bà Trưng còn tuyên truyền về khuyến khích đổi mới sáng tạo, xây dựng ý thức tôn trọng và bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ đến các cơ quan quản lý nhà nước cấp quận, cấp phường và trong toàn xã hội; 
từng bước hình thành văn hóa sở hữu trí tuệ trong cộng đồng, góp phần thực hiện thành công Chiến lược sở hữu trí tuệ đến năm 2030 phục vụ phát triển kinh tế - 
xã hội của đất nước và hội nhập kinh tế quốc tế như Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ quận đã đề ra.
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